



ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЕ СОБРАНИЕ РЕСПУБЛИКИ КАРЕЛИЯ

Куйбышева ул., 5, г. Петрозаводск, Республика Карелия, 185910. Тел.: (8142) 790001
Факс: (8142)796969 E-mail: inbox@zsrk.onego.ru www.karelia-zs.ru

30 марта 2023 г. № 2-114/1145

Руководителям
законодательных органов
государственной власти
субъектов Российской Федерации

Направляем Вам постановление Законодательного Собрания Республики Карелия от 23 марта 2023 года № 664-VII ЗС «Об обращении Законодательного Собрания Республики Карелия к Министру просвещения Российской Федерации Кравцову С.С. и Министру спорта Российской Федерации Матыцину О.В. по вопросу предоставления из федерального бюджета субсидии субъектам Российской Федерации на обучение детей жизненно важным навыкам плавания с привлечением физкультурно-оздоровительных комплексов (при отсутствии бассейнов в общеобразовательных организациях)».

Приложение: на 7 л. в 1 экз.

Председатель
Законодательного Собрания
Республики Карелия

Э.В. Шандалович



Законодательное Собрание Республики Карелия

ПОСТАНОВЛЕНИЕ

Об обращении Законодательного Собрания
Республики Карелия к Министру просвещения Российской Федерации
Кравцову С.С. и Министру спорта Российской Федерации Матыцину О.В.
по вопросу предоставления из федерального бюджета субсидии субъектам
Российской Федерации на обучение детей жизненно важным навыкам
плавания с привлечением физкультурно-оздоровительных
комплексов (при отсутствии бассейнов в
общеобразовательных организациях)

Законодательное Собрание Республики Карелия постановляет:

1. Принять обращение Законодательного Собрания Республики Карелия к Министру просвещения Российской Федерации Кравцову С.С. и Министру спорта Российской Федерации Матыцину О.В. по вопросу предоставления из федерального бюджета субсидии субъектам Российской Федерации на обучение детей жизненно важным навыкам плавания с привлечением физкультурно-оздоровительных комплексов (при отсутствии бассейнов в общеобразовательных организациях).
2. Направить настоящее постановление и указанное обращение Законодательного Собрания Республики Карелия Министру просвещения Российской Федерации Кравцову С.С., Министру спорта Российской Федерации Матыцину О.В.

3. Обратиться к законодательным органам субъектов Российской Федерации с предложением поддержать указанное обращение Законодательного Собрания Республики Карелия.
4. Настоящее постановление вступает в силу со дня его принятия.

Председатель
Законодательного Собрания
Республики Карелия

Э.В. Шандалович

г. Петрозаводск
23 марта 2023 года
№ 664-VII 3C



ОБРАЩЕНИЕ

Законодательного Собрания Республики Карелия
к Министру просвещения Российской Федерации Кравцову С.С.
и Министру спорта Российской Федерации Матыцину О.В. по вопросу
предоставления из федерального бюджета субсидии субъектам Российской
Федерации на обучение детей жизненно важным навыкам плавания с
привлечением физкультурно-оздоровительных комплексов (при
отсутствии бассейнов в общеобразовательных организациях)

Уважаемый Сергей Сергеевич!
Уважаемый Олег Васильевич!

В Послании Федеральному Собранию Российской Федерации на 2021 год Президент Российской Федерации акцентировал особое внимание на демографической ситуации в стране. Было отмечено, что необходимо выйти на устойчивый рост численности населения, добиться, чтобы в 2030 году средняя продолжительность жизни в России составила 78 лет. Достижение данной цели невозможно без значительного увеличения доли граждан, ведущих здоровый образ жизни, популяризации спорта и физической культуры среди всех групп населения, начиная с раннего детства. Это подчеркивается Стратегией развития физической культуры и спорта в Российской Федерации на период до 2030 года, утвержденной распоряжением Правительства Российской Федерации от 24 ноября 2020 года № 3081-р, и отражено в Перечне поручений по итогам заседания Совета по развитию физической культуры и спорта, утвержденном Президентом Российской Федерации 8 июня 2022 года № Пр-1005.

Так, к приоритетным направлениям развития сферы физической культуры и спорта отнесено обеспечение дальнейшего совершенствования учебного предмета «Физическая культура» в системе общего образования, среднего профессионального и высшего образования, обновление методик проведения занятий физической культурой и спортом в дошкольных образовательных организациях.

Одним из наиболее эффективных способов поддержания и укрепления здоровья за счет вовлечения в занятия спортом и увеличения физической активности, при этом доступным и безопасным для детей, – является плавание. Плавание – один из важнейших видов физического воспитания, содействует разностороннему физическому развитию, стимулирует деятельность нервной, сердечно-сосудистой и дыхательной систем. Кроме того, умение плавать является жизненно необходимым навыком каждого человека и гарантирует сохранение жизни при нахождении его в водной среде.

По данным Министерства Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий, показатель количества гибели детей на водных объектах в Российской Федерации продолжает оставаться достаточно значительным. Одно из решений этой проблемы, на наш взгляд, – обязательное обучение плаванию школьников начальных классов, поскольку наиболее благоприятным периодом для укрепления здоровья, обучения жизненно важным навыкам держаться на воде без вспомогательных средств и привлечения детей к систематическим занятиям физической культурой считается возраст 8-9 лет.

Одними из основных задач Концепции развития детско-юношеского спорта в Российской Федерации до 2030 года и плана мероприятий по ее реализации, утвержденных распоряжением Правительства Российской Федерации от 28 декабря 2021 года № 3894-р, наряду с повышением вариативности, качества и доступности занятий спортом для каждого, в том числе детей с ограниченными возможностями здоровья и детей-инвалидов, особенно в системе образования, а также с обновлением содержания образовательных программ в области физической культуры и спорта является разработка и реализация межведомственной программы «Плавание для всех» до 2030 года и плана мероприятий по реализации такой программы, в том числе ее реализация во всех субъектах Российской Федерации, а также организация

обучения плаванию как базовому жизнеобеспечивающему навыку в рамках такой программы не менее 500 тыс. детей (из числа детей, не умеющих плавать) ежегодно, начиная с 2022 года (включая реализацию основных общеобразовательных программ).

В федеральном государственном образовательном стандарте начального общего образования, утверждённом приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 31 мая 2021 года № 286, одним из основных видов спорта установлено плавание.

Результатом освоения обучающимися программ начального общего образования по учебному предмету «Физическая культура» предметной области «Физическая культура» является овладение жизненно важными навыками плавания, при условии наличия в организации материально-технической базы – бассейна. Стоит отметить, что из-за отсутствия бассейна далеко не все общеобразовательные организации могут обеспечить эту часть стандарта. Например, в Республике Карелия из 196 общеобразовательных организаций только в 7 школах есть плавательные бассейны, что составляет 3,5%. Необходимо отметить, что в проектно-сметной документации строящихся или планируемых к возведению школ зачастую не предусмотрено наличие бассейнов, так как проектирование бассейна приводит к удорожанию строительства, непосильному для регионального бюджета при отсутствии федеральной финансовой поддержки.

Решением поставленного вопроса, на наш взгляд, может стать использование физкультурно-оздоровительных комплексов с плавательными бассейнами. Так, на 18 муниципальных районов и городских округов Республики Карелия приходится 12 таких ФОКов, в том числе 2 находятся в частной собственности. К сожалению, далеко не каждая семья может позволить регулярное посещение таких объектов, в связи с тем, что услуги в таких бассейнах оказываются на платной основе. Между тем, важно создать рав-

ные условия для всех обучающихся начальной школы для овладения навыком плавания.

В Республике Карелия, начиная с 2019 года, апробировали в пилотном режиме программу начального обучения плаванию детей младшего школьного возраста (7 – 10 лет) «Умею плавать» за счет средств республиканского бюджета на базе таких ФОКов. Программа разработана специалистами Института педагогики и психологии федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Петрозаводский государственный университет» и рассчитана на 16 часов практических занятий на воде. За это время обучающийся осваивает начальные навыки плавания и правила безопасного поведения на воде. Итог обучения – успешный контрольный заплыв школьника без подручных средств на дистанцию не менее 25 метров. Следует отметить, что программа успешно прошла апробацию в нескольких районах Республики Карелия, за время ее действия более полутора тысяч обучающихся начальных классов прошли обучение плаванию и успешно сдали контрольный экзамен по овладению навыком. При этом финансовых возможностей региона недостаточно для того, чтобы организовать обучение для всех младших школьников в районах, имеющих бассейны. Полагаем, что тиражирование успешного опыта Республики Карелия позволит достичь устойчивых результатов в укреплении здоровья младших школьников, популяризации спорта и здорового образа жизни.

Понятно, что в настоящее время нужно максимально использовать всю спортивную инфраструктуру, которая есть на территории субъектов Российской Федерации, в том числе и физкультурно-оздоровительные комплексы с бассейнами, которые строятся в рамках реализации федерального проекта «Спорт – норма жизни» национального проекта «Демография» по всей стране.

Учитывая вышеизложенное, в целях обеспечения условий реализации федерального государственного образовательного стандарта по учебному предмету «Физическая культура», просим Вас, уважаемые Сергей Сергеевич и Олег Васильевич, рассмотреть в рамках реализации межведомственной программы «Плавание для всех» до 2030 года возможность предоставления из федерального бюджета субсидии субъектам Российской Федерации на обучение детей жизненно важным навыкам плавания с привлечением физкультурно-оздоровительных комплексов, независимо от форм собственности (при отсутствии бассейнов в общеобразовательных организациях).